



இனவாதத் தடை பயன்படுத்தியது.

இவற்றின் எதிர் மறையான விளைவுகளை தமிழ் தலமைகளின் வரலாற்றிலும் காணலாம். தமிழ் மக்களின் மலே அழுத்தப்பட்ட இனவாதத் தற்கு சரியான காரணங்கள் கண்டுகொள்ள முடியாத தமிழ் தலமைகளை தமது தலவிளைகளை காரணத்தடை மூலம் மக்களின் மலே கொட்டியதை இலங்கையின் இனக்கலவர வரலாற்றின் கபிர்ந்து நலககினால் புரிந்து கொள்ளமுடியும்.

சிங்கள இனவாத கட்சிகள் திட்டமிட்ட முறையில் இனவாதத் தடை தமிழ் மக்களின் மலே கொட்டியது போலவே மூலம் மக்களின் மலே சலுத்தியது. 78ம் ஆண்டு வரையிலும் சிங்களத் தரே தல தொகுதிகளில் அரை அரைவாசியாக UNP யும் SLFP யும் இருக்கும் போது மின் றாவதாக தரே தல வறெறியை நிர்ணயம் செய்யும் சிறு சிறு சமிகப பகுதிகளாக மூலம் கள் பல தொகுதிகளில் அமைந் திருந் தனர். இந் த காரணத் தினால் இரண்டு பரெய சிங்களக் கட்சிகளாலும் இவர்கள் விலபைபேப்டும் நிலமை உருவாகியது. இவற்றுக்கலவா காரணம் இலங்கையின் அரசியலை நிர்ணயிக்கக் கட்டிய மூலம் களின் அரசியல் தலமையானது துர்ப்பாகிய வசமாக மூலம் பணக்காரர்களின் கவைசம் இரூந் தததே ஆகும். ஆனால் இந் த நிலமை பிற்காலங்களில் மாறிவிட்டது.

1978ல் சிறு தொகுதிகள் மிலம் தரே தலில் தரெவு செய்யும் முறை கலைப்டப்ட்டு விகிதாசார தரெவு முறை நாடாளுமன்றத் தில் அமல்படும் தப்ட்டது. இது மூலம் களின் மூக்கியத் துவமான தரே தல வறெறியை நிர்ணயிக்கும் பலத்தடை இழக்கவைத்தது.

இந் தப் புதியநிலமையானது இரத்தினக்கல் வியாபாரம் போன்ற வர்த்தகங்களில் மூலம் பணக்காரர்களிடமிருந்து சிங்கள வர்த்தகர்களின் கைகளிற்கு இனவாதக் கட்சிகளால் இடம் மாற்ற உதவியது. தொடர்ச்சியாக மூலம் ஏழை மக்களின் வாழ்வில் இனரீதியாகவும், சமிக பொருளாதாரரீதியாகவும் பாதிப்புகள் ஏற்பட்டன. இவை மூலம் மக்களின் அரசியல் கொழும்புசார்பணக்கார மூலம் தலமைகளிடமிருந்து விடும்ப்ட்டு இவர்கள் சறெந்து வாழும் பிரதேசங்களிலுள்ள மூலம் களிடமும், நுத தர விவசாய மூலம் களிடமும் அரசியல் விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தியது.

தொடர்ந்து பாராளுமன்ற உயர் பதவிகளிலிருந்து கட்ட மூலம் கள் தக்கியறெயப்ட்டனர். இக்காலங்களிற்கு முன்னரே மூலம் எதிர்ப்புணர்வு, வன்முறை வபிவத் தில் சிங்கள இனவாதக் கட்சிகளால் ஏவிவிடப்ட்டன. எழும்புகளில்

Written by தமிழ்ரங்கம்

Monday, 08 September 2008 19:25 - Last Updated Sunday, 29 April 2012 18:57

நடபைபெற்ற முஸ்லீம் விரோத நடவடிக் கைகளில் சிங்கள அரசுதான் பின்னின்றுது.

76ம் ஆண்டு புத்தளம் பள்ளிவாசலும் அதன் அண்டகிராமங்களும் தூக்கப் பட்டும் எரிக் கப் பட்டும் பல முஸ்லீம் கள் கொல்லப் பட்டதற்கும் S.L. F. P அரசு பின்னின்றுது.

82ல் காலி நகரிலும் அரசபயங்கரவாதம் முஸ்லீம் மக்கள் மலே ஏவப் பட்டது. இதற்கு U. N.P அரசாங்கம் பின்னின்றுது.

இந்த நபற்றாண்டின் ஆரம்பப் பகுதியில் கொழும்பில் உருவாகிய யாழ்ப்பாண பணக்காரர்களின் கபட்டம் அங்கே வர்த்தகம், ததொழில் முன்னுரிமை போன்றவற்றிற்கு போட்டி போட வணே டி ஏற்பட்டது. இதற்காக முஸ்லீம் களையும், இந்திய வம்சாவழிகளையும் காட்டிக்கொடுத்து தமது அபிலாசகைளை நிறைவேற்றியது. ஊதாரணமாக சரே பொன் இராமநாதன் போன்றோர் முஸ்லிம்களிற்கு எதிரான உரகைளை நிகழ்த்தியிருந்தனர். 48ல் தமிழ்க் காங்கிரஸ் கட்சி தங்கள் சொந்த நலன்களுக்காக, மலையை தமிழர்களின் வாக் குரிமை பறிக் கப் பட்ட போது அவர்களுக்கு பசு கதைத் துரோகமிழதைத்ததும் குறிப்பிடப்பட வணே டும்.

1915 ம் ஆண்டு கலவரம் சிங்கள தமிழ் கலவரமாக இல்லாமல், சிங்கள முஸ்லீம் கலவரமாக நடந்து முடிந்ததும் இந்த வரலாற்றுத் துரோகப் பின்னிணிகளே ஆகும்.

இலங்கையின் வரலாற்றில் முதல் இனக் கலவரம், சிங்கள முஸ்லிம்கலவரம் ஆகும்.

தமிழரசுக் கட்சியின் தோற்றத்தின் போது கிழக்கு மாகாண முஸ்லிம்களுடன் மலேலோட்டமான ஒற்றுமைக்கான முயற்சிகள் மறே கொள்ளப் பட்டும் சரிவர வறெறிபறெவில்லை. அதன் காரணத்தினால் நபற்றுக் கணக்கான சதுரமலைப் பரப்புகள் நிலங்கள் முஸ்லிம்க்களிடமிருந்து பறிக் கப் பட்டதற்கு எதிரான போராட்டம் வலுப்பறெவில்லை.

தமிழ்க் கட்சிகளுடன் பாராளுமன்றம் சனென்ற பல முஸ்லிம்கள் பின்னர் சிங்கள இனவாதக் கட்சிகளுடன் இணைந்து கொண்டனர். (இதனை தமிழ் பாராளுமன்ற

Written by தமிழ்நாடு

Monday, 08 September 2008 19:25 - Last Updated Sunday, 29 April 2012 18:57

உறுப்பினர்கள் பலரும் சயெ திருந்தார்கள்) ஆனால் அக்காலங்களில் முஸ்லிம்கள் மட்டும்தான் அரசியலில் நம்பத்தகாதவர்கள் என்ற அபிப்பிராயம் தமிழர்களிடம் திட்டமிட்டு வளர்க்கப்பட்டது. அதேசமயம் அறுபதுகளிலிருந்தே முஸ்லிம்கள் பலர் தமிழ் தேசிய விடுதலைப் போராட்டங்களிலும், சத்தியாகிரகங்களிலும் பங்கு கொண்டிருக்கின்ற வரலாறுகள் பலவாண்டும்.

ஆனால் தமிழ் பிரதிநிதிகள் தங்களிடம் சேர்ந்து போராடிய முஸ்லிம் இளைஞர்களையே ஏழை மக்களையே முதன்மைப்படுத்துதலால் கொழும்புசார் பணக்கார முஸ்லிம்களின் தலமதை துவத்தின் அரசியல் சித்தாட்டங்களையே பெரிதுபடுத்துகின்றார்கள்.

இதன் காரணத்தினால் முஸ்லிம்களை அரசியலில் நம்பமுடியாது என்று தமிழர்களிடையேயும் தமிழர்களை அரசியலில் நம்பமுடியாது என்று முஸ்லிம்களிடையேயும் கருத்துப் பரவியது. தமிழர் கட்டணியின் வழியில் தோன்றிய இயக்கங்களும் இக்கருத்தோடத்தை மாற்ற பெரிய அளவில் முயற்சிக்கவில்லை.

கிழக்கு மாகாணத்தில் 33 சதவீதமும் மற்றும் அம்பாறை, யாழ்ப்பாணம், மன்னார் போன்ற மாவட்டங்களில் குறிப்பிடத்தக்க அளவு கணிசமான தொகையினரும் வாழ்ந்தனர். ஆனால் ஒட்டுமொத்த இலங்கை முஸ்லிம்களில் பெரும்பான்மையினர் சிங்களப் பிரதேசங்களில் உள்ள தொகுதிகளிலேயே சிதறி வாழ்ந்தனர்.

எது எப்படியிருந்த போதும் தமிழ்த் தேசிய இயக்கங்கள் கிழக்கு மாகாணம் "தமிழர்கள் மாகாணம்" என்ற நிலைப்பாட்டையே கொண்டிருந்தனர். இது யாழ்ப்பாண நோக்கில் எடுத்த மிகவும் பிழையான மனோபாவமாகும். அன்று புலிகளின் மீதத்த உறுப்பினரான யோகியிலிருந்து இன்றைய தமிழ் தேசியக் கட்டமைப்பானாலும் சரி இன்றைய ச.ப. தமிழ்ச்செல்வனாலும் சரி வளையப்படையாக வெட்கமில்லாமல் "முஸ்லிம்கள் தமிழர்களின் நலன் சார்ந்தே அரசியல் முடிவுகள் எடுக்கவேண்டும்" என்று அவர்களின் ஊடகங்களில் கற்றுக்கொள்கிறார்கள்.

இன்று மட்டுமல்ல பழைய தமிழ் கட்சிகளான தமிழரசுக்கட்சி, கட்டணியை போன்றவற்றின் பிரதிநிதிகள் சிங்கள அரசுடன் நடாத்திய பச்சைவார்த்தைகளில் கட்ட முஸ்லிம்களின் அபிவிருத்திகளிற்கு உரிய முக்கியத்துவம் வழங்கப்படவில்லை. இப்படியாக இலங்கையின் அரசியல் வரலாற்றில் இனங்களிடையே காட்பிக் கொடுப்பிற் காகவும் குறுகிய இலாபத்திற்காக சோரம் போவதும் இனங்களிடையே பரஸ்பர நம்பிக்கையின் மையையே வளர்த்துள்ளது.

Written by தமிழ்ரங்கம்

Monday, 08 September 2008 19:25 - Last Updated Sunday, 29 April 2012 18:57

தமிழ் பச்சேமம் மக்களின் விடுதலையைக் காக புறப்பட்ட பிரதான இயக்கங்கள் எல்லாம் முஸ்லிம் மக்களை ஒரே இனத்தவர்களாகவோ அல்லது சகோதர மக்களாகவோ நடத்தவில்லை. இது இவர்களின் கடந்தகால அண்மையைக் கால நடவடிக்கைகள் மீலம் வளிப்படுத்தப்பட்டது. முக்கியமாக புலிகளின் அராஜகம் நிறுத்தக்கணக்கான அப்பாவி முஸ்லிம்களை இரத்தப்பலி எடுத்தது. இதன் விளைவாலும், இனவாத சிங்கள அரசினால் துண்டிக்கப்பட்டும் முஸ்லிம்கள் சிலரும், முஸ்லிம் ஊர்காவல் படையினரும் பல அப்பாவித் தமிழர்களை கொண்டு குவித்தனர். இவற்றால் குறிப்பாக கிழக்கு மாகாணத்தில் தமிழ், முஸ்லிம் மக்களிடையே குரோத உணர்வு உக்கிர நிலமையடைந்தது.

பழைய தமிழ்த் தலமைகளை கட்டின ஒடுக்குமுறையை "தமிழ் பச்சேமம் மக்களின் பிரச்சனையாக" பச்சினர்கள். ஆனால் இன்று குறிப்பாக புலிகளால் "தமிழர்களின் பிரச்சனையாகவே" பார்க்கப்படுகின்றது.

அன்று தடுத்து பிரச்சனையை பச்சேமம் போதும், போராடும் போதும் "தமிழ் பச்சேமம் மக்களின் பொதுப் பிரச்சனையாகவே" பச்சேப்பட்டும் போராடப்பட்டும் வந்துள்ளது. இப்போராட்டங்களில் முஸ்லிம்களும் இணைந்தே போராடிவந்துள்ளனர். ஆனால் பிரச்சனையைக் கான தீர்வினைத் தேடும் போது மாதிரி தீர்வானது "தமிழர்களுக்கு மாதிரி" என்று பார்க்கப்படுகின்றது.

இன்று ஏற்பட்டதுள்ள தமிழ் முஸ்லிம் குரோதத்திற்கு புலிகளின் பங்கு என்பது பிரதான பாதிரிம வகிக்கின்றது. சிங்கள அரசாங்கமும் இக்குரோத உணர்வினையே பாவிக்கின்றது. அன்றைய இந்திய இலங்கை அரசுகளின் ஒப்பந்தம் கட்ட உறுப்பியான ஒரு தீர்வினை முஸ்லிம்களுக்கு முன் வகை கவில்லை. இக்குறையாட்டின சில முஸ்லிம்கள் தவிர இலங்கை அரசியலில் எப்பகுதியாலும் எதிர்ப்புத் தெரிவிக்கப்படவில்லை. இந்திய அரசின் உதவியுடன் வட கிழக்கு மாகாணசபை உறுவாகிய போது முஸ்லிம்களால் தெரிவு செய்யப்பட்டாத, முஸ்லிம்களின் அபிலாசகளை பிரதிபலிக்காத ஒரு முஸ்லிம், "அபுயிசுவ" தெரிவுசெய்யப்பட்டார்.

இது முஸ்லிம்களின் உரிமக்கான உத்தரவாதம் உட்கைக்கப்பட்ட செயலாகும். அதைவிட முஸ்லிம்களின் அபிலாசகளை நிறைவேற்றியதாக போலியாக காட்டமுனைந்த செயலாகும்.

மாகாண சபையில் உறுப்பினராக மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அலியது உறுமானை மாகாணசபையில் அங்கம் வகித்த E.N.D.L.F இனர் சூட்டிக்கொண்டனர்.



Written by தமிழ்ரங்கம்

Monday, 08 September 2008 19:25 - Last Updated Sunday, 29 April 2012 18:57

தமது அரசியல் அபிலாசகைளை வளையப் பட்டுத் தினார்கள் .

தமிழர்களுக்கு 'வட்டுக்கோட்டை தீர்மானம்' எவ்வளவு வரலாற்று முக்கியத்துவம் கொண்டதே அதேயளவிற்கு "ஓலுவில பிரகடனம்" முஸ்லிம்களுக்கு வரலாற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது.

"முஸ்லிகள் அரசியல் துரோகிகள்" என்பது வெறும் புனையப்பட்ட மாயை என்பதை தமிழ்மக்கள் புரிந்து கொள்ளவேண்டும் .

இன்றைய நிலையில் இலங்கை முஸ்லிம்கள் ஒரு தசீய இனமாக அடையாளம் பெற்றுக்கொண்டிருக்கிறார்களா? அல்லது தனித்துவமான இனக்குழுவா? என்ற கேள்விகள் எழுந்துள்ளன. எது எப்படியிருந்தபோதும் முஸ்லிம்கள் ஒரு தனித்துவமான சமூகக் கட்டம் என்பது எல்லோராலும் ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டிய ஒரு விடயம் . எனவே அவர்களின் அரசியல் ரீதியான உரிமைகளை அவர்களே தீர்மானிக்கும் உரிமை உண்டு. முஸ்லிம்களின் இந்த உரிமையை தமிழ் சிங்கள மக்கள் ஏற்றுக்கொண்டேயாக வேண்டும் . அத்துடன் அவர்கள் பாரம்பரியமான வாழ்ந்த நிலங்களில் அவர்கள் உரிமையுடன் வாழ்வதற்கான சகல நிபந்தனைகளையும் உருவாக்குவது அவசியமாகும் . முஸ்லிம்களின் இந்த உரிமையை இலங்கைவாழ் அனைவரும் ஏற்றுக்கொண்டேயாக வேண்டும் . இது ஜனநாயக உணர்வுள்ள ஒவ்வொரு தமிழரதும் , சிங்களவரதும் கடமையாகும் .

எப்படி சிங்களப் பரிணவாதத்திலிருந்து தசீய விடுதலை தமிழ்மக்களுக்கு தவேயைபோ, அதே போல் முஸ்லிம்கள் தமிழ்ப் மலோதிகத்தால் அடக்கப்பட்டாதிருக்க அல்லது எதிர்காலத்தில் மலேமும் அடக்குமுறை வளர்ச்சியடையாதிருக்க நாம் விழிப்புடன் செயற்படவேண்டும் .

தசீயரீதியிலான அரசியல் தீர்வில் தமிழ்ப்பகுதிகளால் வலியுறுத்தப்படும் "வடகிழக்கு இணைப்பு" அல்லது இன்று சிங்கள சூப்ரீம் கோட் வலியுறுத்தும் "வடகிழக்கு பிரிப்பு" என்பவை நிபந்தயற்ற இணைப்பாகவோ அல்லது பிரிப்பாகவோ முன்வைப்பதானால் அது முஸ்லிம்களின் அரசியல் அபிலாசகைளை பிர்த்திசெய்யாது.

வடகிழக்கு இணைப்பு அல்லது பிரிப்பு' என்பதை தீர்மானிப்பவர்கள் சிங்கள அரசாங்கமாகவோ அல்லது பாலிகளாகவோ, யாழ்ப்பாணத் தலமைகளாகவோ இருக்கமுடியாது. மாறாக இந்த இணைப்பினாலும் அல்லது பிரிப்பினாலும் தமது

Written by தமிழ்ரங்கம்

Monday, 08 September 2008 19:25 - Last Updated Sunday, 29 April 2012 18:57

---

அரசியல், வாழ்வுரிமைகளில் பாதிப்பு என்பதனையதார்த்தத்தில் அடையப்போகின்ற கிழக்கு தமிழர்களோ, அதிலும் முக்கியமாக கிழக்கு முஸ்லிம்களோ தான் தீர்மானிக்கப்பட்டியதாக அமைய வணேட்டும்.

இந்த கிழக்கு தமிழ், முஸ்லிம்களின் அரசியல் அபிலாசைகளடங்கிய "முன்னிபந்தனைகளை" ஏற்காத "இணைப்போ, பிரிப்போ" நிரந்தரமான தீர்வினை கட்சிமட்டும் வழங்கமுடியாது.

அவர்களது அரசியலை அவர்களே தீர்மானிக்கட்டும்.

இங்கே கிற்ப்படும் "அவர்கள்" என்ற விளிப்பிற்கு காரணம் "நாங்கள்" என்கின்ற தமிழ்ப்பச்சேயும் தசீய இனத்திற்குள் இருந்து முஸ்லிம்களை தக்கியறெந்து பல வருடங்களாகிவிட்டன.

சப்சேன்.

தரவுகள் - "கநாட்டும்" "தடேல்"